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řešení


1. VÝZNAMNÁ PŘÍRODNÍ BARVIVA
Vyhledejte a doplňte údaje týkající se významných přírodních barviv.

	název barviva
	(převládající) barva
	přírodní zdroj/výskyt - příklady

	chlorofyly
	zelená
	zelené rostliny, sinice

	karoteny
	oranžová
	kořeny (mrkev), plody (rajče, paprika)

	xantofyly
	žlutá
	květy (slunečnice, pampeliška…) a plody, žloutek, peří kanárů

	antokyany
	červenofialová
	květy (pivoňky, růže..) a plody (třešně, borůvky..), červená řepa

	indigo
	modrá
	rostlina indigovník („modřil“)

	hena
	hnědá
	rostlina henovník bílý

	alizarin
	červená
	rostlina mořena barvířská

	purpur
	červená
	plži ostranka jaderská, nachovec veleústý 

	karmín
	červená
	hmyz červec nopálový

	melaniny
	hnědá
	kůže, srst savců, „inkoustový vak“ hlavonožců

	hemoglobin
	červená
	krev (červené krvinky)


2. NEUTRALIZACE A DISOCIACE
Neutralizace je reakce mezi kyselinou a zásadou (hydroxidem), při které vznikají sůl kyseliny a voda.
Soli jsou látky, které jsou ve vodě rozpustné či nerozpustné. Rozpustné soli podléhají disociaci, což je proces, při kterém dochází k rozpadu molekuly na ionty.
Zapište chemickými rovnicemi:
a) Reakce kyseliny sírové s hydroxidem sodným 

      H2SO4 + 2 NaOH → Na2SO4 + 2 H2O
b) Disociace soli vzniklé v reakci a) Na2SO4 → 2 Na+ + SO42-
c) Reakce kyseliny octové s hydroxidem olovnatým 

2 CH3COOH + Pb(OH)2 → (CH3COO)2Pb + 2 H2O
d) Disociace soli vzniklé v reakci c) (CH3COO)2Pb → 2 CH3COO- + Pb2+
e) Reakce kyseliny sírové s hydroxidem barnatým    
      H2SO4 + Ba(OH)2 → BaSO4 + 2 H2O

f) Disociace soli vzniklé v reakci e)  BaSO4 → Ba2+ + SO42-
3. CHEMICKÉ PRVKY A JEJICH NÁZVY 
	značka prvku
	současný název
	zastaralý název

(Jan Svatopluk Presl, Karel Slavoj Amerling,  19. století)
	protonové číslo 
	kov/nekov/ polokov
	příklad výskytu

	Na
	sodík
	solík, solík
	11
	kov
	sůl kamenná (halit) NaCl

	Li
	lithium
	wraljt, japík
	3
	kov
	součást hlinitokřemičitanů

	Te
	tellur
	zemník, župel
	52
	polokov
	altait PbTe

	I
	jód
	chaluzík, řasík
	53
	nekov
	mořská voda

	W
	wolfram
	těžjk, chvořík
	74
	kov
	wolframit (Fe,Mn)WO4

	Os
	osmium
	woník, voník
	76
	kov
	příměs platinových rud

	U
	uran
	nebesnjk, nebesík
	92
	kov
	uraninit (smolinec) UO2

	Be
	beryllium
	sladík, sladík
	4
	kov
	beryl Be3Al2(SiO3)6 – odrůdou je např. smaragd

	B
	bor
	bořík, bledník
	5
	polokov
	příměs křemičitanů

	F
	fluor
	tekutík, kazík
	9
	nekov
	fluorit (kazivec) CaF2

	Br
	brom
	wtožík, brudík
	35
	nekov
	mořská voda

	Se
	selen
	lunjk, švábel
	34
	polokov
	příměs rud síry a telluru

	As
	arsen
	syťanjk, otrušík
	33
	polokov
	arsenopyrit FeAsS

	Ni
	nikl
	pochwistík, broník
	28
	kov
	příměs sulfidů kovů, zemské jádro

	Co
	kobalt
	ďasýk, ďasík
	27
	kov
	kobaltit CoAsS

	Cr
	chrom
	barvík, barvík
	24
	kov
	chromit FeO.Cr2O3

	P
	fosfor
	kostík, kostík
	15
	nekov
	součást fosforečnanů

	Ti
	titan
	chasonjk, chasoník
	22
	kov
	rutil TiO2


4. TRADIČNÍ FYZIKÁLNÍ OKÉNKO DLE MATUŠKY         

Vysoký heliový hlásek
Asi všichni z vás znají jev, kdy si člověk vdechne malé množství helia a následně promluví hlasem, který je výrazně vyšší, než normálně. To není nic jiného, než krásná fyzikální chemie plynů. Výšku hlasu totiž vnímáme jako jeho frekvenci f. Ta od přírody souvisí s vlnovou délkou λ a rychlostí, kterou se zvuk šíří (c). Mezi uvedenými veličinami platí následující vztah:
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Vlnová délka zvuku je určována rozestupem mezi našimi hlasivkami. Rychlost šíření zvuku v daném plynu se řídí následujícím vztahem:
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V uvedeném vztahu je R = 8,314 J K−1 mol−1, T je teplota v Kelvinech, M je molární hmotnost daného plynu (v kg mol−1) a κ je tzv. adiabatická konstanta plynu, ve kterém se zvuk šíří. 

(1) Ve vzduchu se zvuk při 35 °C (tj. 308 K, teplota v hlasivkách) šíří rychlostí asi 350 m s−1. Člověk mluví hlasem, který má frekvenci asi 230 Hz. Jaká je základní vlnová délka zvuku daná hlasivkami? 

(2) Určete, jakou rychlost šíření (při 308 K) bude mít zvuk v heliu a zároveň určete, jakou frekvenci bude tento zvuk mít, pokud jím bude mluvit člověk, jehož základní vlnová délka hlasu je stejná jako ta, kterou jste vypočítali výše. Potřebné údaje vyhledejte v tabulkách.

(3) Jakého plynu bychom se museli nadechnout, abychom chtěli mluvit hlubším hlasem? Uveďte aspoň jeden příklad takového plynu (ale takového, aby se nedal vdechnout pouze jednou). 

Řešení:

(1) Vlnová délka je daná jako:
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(2) Využijeme následující vztah:
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Pro helium je κ = 1,67, M = 4,0∙10−3 kg mol−1. Dosazením obdržíme rychlost zvuku:
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Frekvence je pak:
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V heliové atmosféře má tedy člověk asi 3× vyšší frekvenci (a tedy i výšku) hlasu.
(3) Museli bychom použít plyn, který je biologicky inertní, netoxický, bezpečný a těžší, než vzduch. Takové předpoklady splňuje např. xenon nebo fluorid sírový (SF6). 
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